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VARIATION DE VITESSE DES MOTEURS A COURANT CONTINU 

Un variateur de vitesse réalise la fonction « moduler » de la chaine d’énergie, pilotée par la consigne issue 
de la chaine d’information : 

 
 
Pour un moteur à courant continu, la vitesse de rotation dépend directement de la force électromotrice 
de l’induit. De plus la force électromotrice dépend de la tension d’alimentation de l’induit. On peut en 
déduire : 

Ω =
𝑈 − 𝑅. 𝐼

𝐾𝑒
 

E : force électromotrice - fem (en V) 
U : tension d’alimentation de l’induit (en V) 
R : résistance de l’induit (en Ω) 
I : courant consommé par l’induit (en A) 
Ke : constante de fem (enV.s/rad) 

 
Un hacheur, permet de « découper » la 
tension d’alimentation pour faire varier sa 
tension moyenne : 
 
 
 
 
Pour un signal périodique à deux états, le rapport 
cyclique désigne le rapport entre la durée de l’état 
actif et la période : 

Dans ce cas la tension moyenne à l’induit dépend 
directement du rapport cyclique 

 =
𝑡𝑂𝑁
𝑇

 
α : rapport cyclique 
tON : temps de conduction 
T : période du signal 

𝑈𝑚𝑜𝑦 = . 𝑈 

Umoy : tension (en V) 
α : rapport cyclique 
U : tension d’alimentation (en V) 

 
Dans ce cas, pour un couple (donc un courant) constant, la vitesse de 
rotation du moteur à courant continu est directement 
proportionnelle au rapport cyclique : 
 

Ω =
. 𝑈 − 𝑅. 𝐼

𝐾𝑒
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